

قرآن حکیم اور اطاعتِ رسول ﷺ

مولانا محمد حنیف ندوی

قرآن حکیم نے متعدد مقامات پر یہ دعویٰ کیا ہے کہ اس میں تشریحِ زمانوں کے تمام گوشوں پر روشنی ڈالی گئی ہے اور ان تمام بینادی مسائل کو بیان کیا گیا ہے جو انسانی زندگی کے لیے ضروری ہیں :-

وَسَرَّ لَنَا هَلِكُكَ اَلِكَيْسِبِ تَبِيَّاتٍ اَتَيْكَ
مَشِي ۞ (داخل ۸۹۱)

اور ہم نے آپ پر ایسی کتاب نازل کی جس میں ہر شے کی وضاحت ہے۔

وَهُوَ الَّذِي اَسْرَلْنَا اِيْكُمْ وَاَفْجَكْتُمْ
مُقَصَّدًا ۞ (الانعام ۱۱۴)

مالا کہہ اس نے تمہاری طرف واضح مطالب کتاب بھیجی۔

اَلرَّحْمٰنُ كَثِيْرٌ اَحْكَمْتُ اٰيٰتُهٗ ثُمَّ
نُفِصَلْتُ مِنْ لَدُنْ حٰكِمِيْمٍ خَبِيْرٍ ۞

الا۔ یہ کتاب وہ ہے جس کی آیتیں مستحکم ہیں اور مدائن حکیم و خیر کی طرف سے تفصیل بیان کر دی گئی ہیں۔

(ہود: ۲۱۱)

آئیے ان آیات کی مدد سے دیکھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور اتباع کس درجہ ضروری ہے اور آپ کے منصب یا فرائض کار میں کیا کیا چیزیں داخل ہیں، اگر ہر مسلمان صحیح خطوط پر اپنی دینی زندگی کے نقشے کو ترتیب دے سکے، قرآن حکیم کے مطالب و مسائل کو سمجھ سکے اور ان کو اپنی عملی زندگی میں سوسکے، قرآن حکیم نے اس سلسلے میں دو اہم نذر اختیار کیے ہیں۔ اکثر قرآنی احکامات کے ساتھ رسول کی اطاعت کو بھی ضروری ٹھہرایا ہے اور کہیں صرف رسول کی اطاعت و پیروی ہی کا ذکر ہے، جس کا مطلب یہ ہے کہ دینی نقطہ نظر سے قرآن کے پہلو پر پہلو اسلام اور فقہ و تقویٰ کا دوسرا سرچشمہ یا مصدر ثانی جس سے ایمان و عمل کے تقاضے مکمل ہوتے ہیں سنتِ رسول ہے:

قُلْ اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاطِيعُوا الرَّسُوْلَ ۚ فَاِنْ تَوَلَّوْا
فَاِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِي الْكٰفِرِيْنَ ۝ (ال عمران: ۳۱)

کہہ دو کہ خدا اور اس کے رسول کا حکم مانو، اگر نہ مانو تو خدا ابھی کافروں کو دوست نہیں رکھتا۔

وَاطِيعُوا اللّٰهَ وَالرَّسُوْلَ نَعْتَكُمُ رَحِيْمِيْنَ ۝
(زال عمران: ۱۱۳)

اور خدا اور اس کے رسول کی اطاعت کرو، اگر تم پر رحمت کی جائے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاطِيعُوا
الرَّسُوْلَ فَاَعْلَمِ الْاُمَمِيْنَ كَيْفَ هٰذَا كَانَ مَقْتَدِرًا
فِيْ شَيْءٍ مِّنْ قَسْرَةٍ وَّوَالِ اللّٰهَ وَالرَّسُوْلَ اِنْ

مومنو! خدا اور اس کے رسول کی فرمانبرداری کرو اور اگر کس بات میں اختلاف پیدا ہو تو اگر خدا اور اس کی طرف سے حکم ہو تو اس میں خدا اور رسول اور اپنے

كُنْتُمْ لُوْجُوْمًا بِاللّٰهِ وَاَلْيَوْمِ الْاٰخِرِ
ذٰلِكَ خَيْرٌ وَّاَخْسَرُ شَاْءًا ۝ (النساء: ۵۹)

اولی الامر کے حکم کی طرف رجوع کرو۔ یہ بہت اچھی بات ہے اور اس کا مانا ہی اچھا ہے۔

وَاطِيعُوا اللّٰهَ وَرَسُوْلَهٗ اِنْ كُنْتُمْ
مُسْلِمِيْنَ ۝ (الفضل: ۱۱)

اگر ایمان رکھتے ہو تو خدا اور اس کے رسول کے حکم پر چلو۔

پر چلو۔

ایمان وارد! اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور اس سے روگردانی نہ کرو اور تم سن رہے ہو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَوَلَّوْا آسِنَةً وَاتَّبِعُوا حُجَّتَهُ

(الانفال: ۲۰)
وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَتَّبِعُوا حُجَّتَهُ (الانفال: ۲۱)

اور خدا اور اس کے رسول کے حکم چلو اور آپ میں جھگڑانہ نہ کرو، ایسا کرو گے تو بدلہ ہو جائے گا۔

فَلَنْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا عَلَيْكُمْ مَآخِذُ مَا كَفَرْتُمْ وَإِن تَطِيعُوا سَهَقْتُمْ وَمَا عَلَى الرَّسُولِ أَن يَبْلُغَ الْمُؤْمِنِينَ (النور: ۵۴)

کہہ دیجیے کہ خدا کی فرمانبرداری کرو اور رسول خدا کے حکم چلو، اگر منہ مڑو گے تو رسول پر اس چیز کا انکار ہے جو ان کے ذمہ ہے اور تم پر اس چیز کا ادا کرنا ہے جو تمہارے ذمہ ہے اور اگر تم ان کے فرمان چلو گے تو یہ عمارت پارے اور رسول کے ذمے تو صاف صاف احکام خدا کا پہنچا دینا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تَتَّبِعُوا أَهْوَاءَكُمْ (محمد: ۱۳)

مومنو! خدا کا ارشاد مانو اور پیغمبر کی فرمانبرداری کرو اور اپنے عملوں کو ضائع نہ ہونے دو۔

أَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (مجادلہ: ۱۳)

اور خدا اور اس کے پیغمبر کی فرمانبرداری کرتے ہو اور جو کچھ تم کرتے ہو، خدا اس سے باخبر ہے۔

أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّيْتُمْ فَإِنَّمَا عَلَى رَسُولِنَا ابْتِغَاءُ الْمُنِيبِينَ (التوبة: ۱۱)

اور خدا کی اطاعت کرو، اور اس کے رسول کی اطاعت کرو، اگر تم نے پیچھے لوگے تو ہمارے پیغمبر کے ذمے تو صرف پیغام لاکھوں لاکھوں کو پہنچا دینا ہے۔

یہ وہ آیات ہیں جن میں اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت فرمانبرداری کو ایک ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ ان میں دونوں کی اطاعت و پیروی کو یکساں طور سے ضروری ٹھہرایا گیا ہے۔ یعنی جو اسلوب، انداز اور پیرایہ انہما را اللہ تعالیٰ کی اطاعت کے لیے اختیار کیا گیا ہے، ایسی ہی بیچ اور عربی، اطاعت رسول کی اہمیت کو واضح کرنے کے لیے اختیار کیا گیا ہے۔ اب ان آیات پر ایک نظر ڈالنے چلیں جن میں اطاعت رسول کو مستقل باللہ ات اور مفرد دین کی اساس اور بنیاد قرار دیا گیا ہے:

مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ (النساء: ۸۰)

جو شخص رسول کی پیروی کرے گا تو بے شک اس نے خدا کی پیروی کی۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ (النساء: ۱۲۴)

اور ہم نے جو پیغمبر بھیجا ہے اس لیے بھیجا ہے کہ خدا کے فرمان کے مطابق اس کا حکم مانا جائے۔

قُلْ إِن كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ (آل عمران: ۳۱)

لوگوں سے کہہ دیجیے اگر تم خدا کو دوست رکھتے ہو تو میری پیروی کرو۔ خدا تمہیں دوست رکھے گا اور تمہارے گناہ بخش دے گا۔ اللہ بخشنے والا رحم کرنے والا ہے۔

تو جو لوگ آپ کے حکم کی مخالفت کرتے ہیں ان کو ڈرنا چاہیے

فَلْيَخْذِرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ سُنَنَ أَمْرِي

أَلَا تَصْبِيحُكُمْ عَسَايَ أَيْمَتِهِ (النور: ۲۳) کہ ایسا نہ ہو ان پر کوئی آفت آپ سے یا تکلیف والا عذاب نازل ہو۔

فَلَا وَرَيْكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُخَالِفُواكَ
فِيمَا شَجَرَ بَيْنَكُمُ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي أَنفُسِهِمْ
حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيَسْلَمُوا إِلَيْكَ فِيمَا (النسائہ: ۱۵)

آپ کے پروردگار کی قسم یہ لوگ جب تک اپنے تنازعات میں آپ کو منصف نہ بنائیں اور جو آپ فیصلہ کر دیں اس سے اپنے دل میں تنگ نہ ہوں بلکہ اس کو خوشی سے تسلیم کریں تب تک موئن نہیں ہوں گے۔

یہ آیات اپنے مفہوم و معنی میں اس درجہ واضح ہیں کہ ہم نے ان کی تشریح و تفسیر کو غیر ضروری سمجھ کر چھوڑ دیا ہے، البتہ ان آیات سے جو نکات نکھ کر نکھ کر نظر کے سامنے آتے ہیں ان پر ایک نظر ڈال لینا چاہیے۔

۱۔ اطاعت رسول، دین کی آخری اہم اساس ہے کہ اس سے انکار کفر کا مستوجب ہے۔

۲۔ اللہ کے رسول کی اطاعت و محبت الہی کے حصول کا واحد ذریعہ ہے۔

۳۔ کسی بھی فقیہی و دینی مسئلے میں اختلاف و طے کی صورت میں اللہ اور اس کے رسول کا فیصلہ ہی آخری فیصلہ قرار دیا جاسکتا ہے۔

۴۔ اللہ اور اس کے رسول کے پیغام پر ایمان کے تقاضے اسی وقت پورے ہو سکتے ہیں، جبکہ حضور کی اطاعت و فرمانبرداری کو حریز جان بنایا جائے۔

۵۔ اطاعت رسول کی روگردانی سے جہاد ال کا اندیشہ ہے۔

۶۔ رسول کی اطاعت اللہ کی اطاعت کے مترادف ہے۔

۷۔ ہر جو غیر اسی سے معوش ہو اسے کہ لوگ اس کے نقش قدم پر چلیں۔

۸۔ محبت الہی صرف ایسی صورت میں حاصل ہو سکتی ہے کہ آنحضرت کے ارشادات و اعمال کی پیروی کی جائے۔

۹۔ جو لوگ آپ کی تعلیمات کی مخالفت میں سرگرم ہیں، ان کو اللہ کے عذاب سے ڈرنا چاہیے۔

۱۰۔ ایمان اس وقت تک تکمیل پذیر نہیں ہوتا جب تک آنحضرت کے احکام و اوامر کو پورے اخلاص سے تسلیم نہ کیا جائے۔

۱۱۔ یہ سوال کہ قرآن نے آنحضرت کے منصب اور فرائض کار کے بارے میں کیا ارشاد دیا ہے تو اس کو سمجھنے کے لئے مناسب نہ ہوگا کہ پہلے تصدیق نبوت سے متعلق ان خیالات و افکار کا احوال کے ساتھ ذکر کر دیا جائے جو یکسر ٹھکانہ اور غلط ہیں۔ بات یہ ہے کہ اس موضوع میں اصل اشکال یہ ہے کہ نبوت کا مسئلہ خاص دینی ہے اور جب اس کو حل کرنے کے لئے عقل و خرد کی دمانگی پر اعتماد کیا جائے گا تو اس سے لازماً نبوت کی عظمت و حقیقت پر روشنی نہ پڑ سکے گی اور نہ یہ بات واضح ہو سکے گی کہ ایمان کی تعلیمات میں جو ایک طرح کا توافق اور ارتقا و تسلسل پایا جاتا ہے اس کی کیا وجہ ہے۔ جس طرح سائنس کے مسائل کو غیر سائنسی اصولوں کی مدد سے حل نہیں کیا جاسکتا، ٹھیک اسی طرح وہ مسائل جن کا تعلق خاصاً دین سے ہے، ان کو بغیر دینی وسائل و ذرائع کے حل ہوتے پر حل کرنا ناممکن ہے۔ لیکن اس کا کیا نتیجہ، بعض لوگوں نے اس کے باوجود امر اور نبوت تک پہنچنے کی ناکام کوشش کی۔ مثلاً کچھ لوگوں نے اسے کمات کی ترقی یافتہ شکل قرار دیا، حالانکہ نبوت اور کمات میں کوئی مماثلت نظر نہیں آتی، جن لوگوں نے عربی ادبیات میں کلام عرب سے منقولہ اقوال کا مطالعہ کیا ہے، وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ جہاں ارشادات انبیاء و حکمت و دانائی اور رشد و ہدایت کے سوتی ضوابط ہیں گہرائی اور عمق ہے، وہاں کمات میں ڈھلے ڈھلائے، بے سنی اور سطحی معمولوں کے سوا کوئی چیز پائی نہیں جاتی۔ لہذا کہ انبیاء و رسل

سے نسبت حاصل ہے جو ذرہ کو آفتاب سے۔ ان کے احوال میں نہ صحت، نہ بیماریت کی کوئی جھلک ہے، نہ زندگی کے مرنے کی کوئی پیغام و دعوت کا نظام پایا جاتا ہے، نہ اخلاق کو سنوارنے کی تعلیم ہے اور نہ اللہ تعالیٰ سے رشتہ عبودیت استوار کرنے کا کوئی حرن مذکور کیونکہ یہ ساری چیزیں انبیاء ہی کے ساتھ مخصوص ہیں۔

بعض حضرات نے کہا ہے کہ نبوت اس شدید احساس و تاثر کا نتیجہ ہے جو معاشرے میں فکر و نظر کی گراہیوں کو دیکھ کر ایک ذہین اور حساس صلح انسان کے دل میں ابھرتا ہے۔ ہم اس امکان کو نظر انداز نہیں کر سکتے کہ معاشرے میں روجہ برائیوں کے خلاف اصلاح کا جذبہ بعض حضرات کو اس حد تک مجبور کر دے کہ وہ ان کے خلاف مدللے اجتماع بلند کرنے پر آمادہ ہو جائیں لیکن ان کے لیے یہ کیا ضرور ہے کہ وہ اپنے کو فرستادہ تصور کر لیں اور اپنے خیالات و احوال کا دھی و منزل کا نتیجہ قرار دیں۔

نبوت کی ایک توجیہ نفسیات کے ماہرین نے یہ بیان کی ہے کہ یہ ایک نوع کی ذہنی بیماری ہے اس پر بیخبران وارد ہوتا ہے کہ یہ کیونکر ممکن ہے کہ ایک شخص جو ذہنی دستگیری لحاظ سے عدم توازن کا شکار ہے، متوازن و معقول اور قابل عمل نظام حیات پیش کر سکے، اعلیٰ اخلاقی و روحانی قدروں کو پیش کر سکے، تہذیب تمدن کے سانچوں کو ترمیم دے سکے اور ان تمام تقصیروں کو سلجھا سکے، جن سے معاشرہ دوچار ہے۔ یہی نہیں، خود بھی ایسی پاکیزہ اور بلند زندگی بسر کر سکے، جو دوسروں کے لیے نمونے کی حیثیت رکھتی ہو۔ نبوت کے بارے میں یہ ان لوگوں کی توجیہات تھیں جو ادیان کی صداقت اور سماجی یقین نہیں رکھتے اور محض ظن و تخمین کی بنا پر یہ جاننا چاہتے ہیں کہ اس کی حقیقت کیا ہے، دیکھ لوگ ایسے بھی ہیں جو ذہنی ذہن رکھتے ہیں، لیکن اس کے باوصف انہوں نے ٹھوکرا کھاٹی ہے اور اس مسئلے کی تہ تک نہیں پہنچ پاتے۔ مثال کے طور پر بعض حضرات کا یہ کہنا ہے کہ نبوت ولایت ہی کے اس مقام سے تعلق ایک حقیقت ہے جہاں پہنچ کر عبادہ و ریاضت سے سالک کا قلب اس لائق ہو جاتا ہے کہ اس پر دھی و منزل کی کلیات کا انعکاس ہوا شروع ہو جاتا ہے، دوسرے لفظوں میں نبوت اور ولایت میں جو فرق ہے وہ نوعیت کا نہیں درجہ کا ہے۔

ہمارے نزدیک نبوت کی مصونانہ تعبیر اس وجہ سے غلط ہے کہ قرآن کریم سے ہرگز یہ ثابت نہیں ہو پاتا کہ منصب نبوت سے بہر مند ہونے سے پہلے ہر نبی نے سلوک و معرفت کی وہ تمام منزلیں طے کی ہیں، جن کی صوفیہ نشان دہی کی ہے۔ مزید برآں اس سے عقیدہ ختم نبوت کی نفی ہوتی ہے۔ کیونکہ اس کے منہی ہیں کہ نبوت کسی ہے وہ بھی نہیں۔ یعنی اگر آج بھی کوئی شخص تعلق بائسٹک اس منزل تک رسائی حاصل کرے جس کو معرفت و سلوک کی اصطلاح میں آخری منزل کہا جاسکتا ہے تو وہ نبوت و رسالت کے مجدد و جلیل پر ناز ہو سکتا ہے حالانکہ کوئی بھی صحیح عقیدہ مسلمان اس کا قائل نہیں۔ نبوت و ولایت میں ایک بنیادی فرق یہ ہے کہ نبی دھی و منزل کے ذریعے جن حقائق تک رسائی حاصل کرتا ہے وہ تمام تر معروضی ہوتے ہیں اور ولی کے قلب و ذہن پر جو نقوش و ترسیم ہوتے ہیں وہ معروضی ہوتے ہیں اور ان کا تانا بانا معاشرے کے حالات، اقدار و تعلیم و تربیت کے اسلوب و نوع سے تیار ہوتا ہے، اور ان میں جو تھوڑی بہت عروضیت پائی جاتی ہے، وہ بھی صاف اور واضح نہیں ہوتی بلکہ تعبیر طلب ہوتی ہے۔ ان نقوش و تاثرات کو ہم کثرت تو کہہ سکتے ہیں، دھی نہیں کثرت کی شرمی حیثیت اس سے زیادہ نہیں کہ وہ سالک کے ذاتی تجربات نہیں۔ لہذا ہر حال میں ان کی صحبت کا مبیار یہ ہے کہ آیا یہ کتاب اللہ اور سنت رسول کے مفادات میں یا نہیں۔ جس طرح ایک مجتہد کا استدلال و استنباط صحیح ہی ہو سکتا ہے اور غلط بھی، اسی طرح کثرت میں بھی غلط و صحابہ دونوں کا امکان موجود ہے، بلکہ علامہ ابن تیمیہ کی زبان میں یہ کہنا چاہیے کہ کثرت بھی ایک طرح کے اجتہاد ہی سے تعبیر ہے۔

دینی مخلوق میں ایک نہایت محدود اور برتر و غلط طریقہ ایسا بھی ہے جو نبوت و وحی کو اس سے زیادہ اہمیت دینے کے لئے تیار نہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی کتاب کی تشریح کے لئے کسی شخص کو منتخب کر لیتا ہے تاکہ وہ اس کتاب کے متن اور الفاظ و حروف کو من و عنون لوگوں تک پہنچا دے۔ لیکن اس کے اقوال و تشریحات اور عمل و کردار کے لیے ضروری نہیں کہ وہ بھی وحی و تشریح کا پیغمبر ہوں، لہذا نجات و استدلال کا جہاں تک تعلق ہے اس کا سرچشمہ صرف وہ کتاب ہوگی جو اس پر نازل ہوئی ہے۔ پیغمبر کا عمل اور ارشادات نہیں۔ ان کے نقطہ نظر سے پیغمبر کی حقیقت محض سلیقہ اور شائع کی ہے، شائع کی نہیں۔ ان کے ہاں ہر دور کے اہل علم کو یہ حق ہے کہ وہ معاشرے کے بدلتے ہوئے حالات کے مطابق اپنے طور پر کتاب اللہ کی تشریح کریں شرع و فقہین کے سانچوں کو ڈھالیں، دین کی جزئیات اور تفصیلات کو متعین کریں اور لوگوں کی رہنمائی کے فرائض انجام دیں۔ نبوت و رسالت کا ایسا نمونہ نہیں ہے کہ وحی الہی کا دائرہ صرف کتاب اللہ تک مشتمل ہوگا جسے اور اس کی وصیوں اور وصیوں کی بی بی کے اعمال اور ارشادات کو ناسخ نہیں کر لیا۔ حالانکہ وحی ایسا عمل ہے جو پیغمبر کی پوری زندگی کو اپنی آغوش میں لیے ہوئے ہے۔ اس لیے پیغمبر دینی محتاج کی تعبیر و تشریح کے ضمن میں جو کچھ ارشاد فرماتے ہیں۔ اس سے منشاء الہی کی پوری پوری ترجمانی ہوتی ہے۔ قرآن حکیم میں ہے:

وَمَا يَنْظُرُونَ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ إِنَّ هُوَ لَرَدٌّ
 وَحَىٰ ۗ يَشِوٰهُ ۙ (الجم: ۴۲)
 لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ
 حَسَنَةٌ (احزاب: ۲۱)

اللہ کی اطاعت اور رسول کی متابعت کو دو مختلف اور متضاد قانونوں میں تقسیم نہیں کیا جاسکتا۔ بلکہ یہ ایک ہی حقیقت کے دو مختلف اظہار یا پرتوں ہیں اللہ تعالیٰ کتب و صحائف کے ذریعے معاشرے کے مسائل کا حل نازل فرماتا ہے اور رسول اپنے عمل کردار اور تشریحات سے وحی و تشریح ہی کی روشنی میں ان کو عملی جامہ پہناتا ہے۔ دونوں میں فرق یہ ہے کہ بڑا راست وحی کو عمل کی اصطلاح میں وحی جلی کہا جاتا ہے اور اس کی روشنی اور تاثیر کو وحی ضمنی۔ اکثر ایسا بھی ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے پیغمبر کو بھیجا گیا ہے مگر اس پر کوئی متعین کتاب نہیں نازل کی گئی، لیکن اس کے باوجود اس کی پیروی کو ضروری ٹھہرایا گیا۔ اس کے ضمنی یہ ہیں کہ پیغمبر کی ذات بجا لے خود نجات دہیل ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہر نبی نے اپنے وقت میں کتاب اللہ کی پیروی کے پہلو پہلو اپنی پیروی کی بھی دعوت دی اور لوگوں سے کہا کہ اگر تم نجات اخروی کے طالب ہو تو تمہارے نقش قدم پر چلو حضرت نوح نے فرمایا ہے:

إِنِّي أَدْعِي إِلَىٰ عَسَىٰ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۗ
 فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا أُمَّةً (الشعرا: ۱۱۰-۱۰۹)
 حضرت ہود نے کہا،

إِنِّي كُنْتُ مِنَ الْمُرْسَلِينَ ۗ فَاتَّقُوا اللَّهَ
 وَأَطِيعُوا أُمَّةً (الشعرا: ۱۲۶)
 حضرت صالح کا ارشاد ہے:

میرا صلہ تو خدا کے رب العالمین ہی پر ہے، تو خدا سے ڈرو اور میرے کئے پر چلو۔
 میں تو تمہارا امانت دار پیغمبر ہوں، تو خدا سے ڈرو اور میرا کمانو۔

فَاتَّقُوا اللَّهَ ذَٰلِكُمْ يُعْطُونَ (الشعرا: ۱۲۳) سو خدا سے ڈرو اور میرا کہا مانو۔

حضرت لوطؑ کا کہنا ہے:

فَاتَّقُوا اللَّهَ ذَٰلِكُمْ يُعْطُونَ (الشعرا: ۱۶۲) سو خدا سے ڈرو اور میرا کہا مانو۔

حضرت شیوہؑ نے اسی پیرایہ بیان میں بن کے رہنے والوں سے فرمایا۔

إِنِّي لَكُم رَسُولٌ مِّنْ رَبِّ قَاتِلُوا اللَّهَ (الشعرا: ۱۶۲) میں تمہارا امانت دار پیغمبر ہوں سو خدا سے ڈرو اور میرا

واطیعون (الشعرا: ۱۶۸-۱۶۹) اطاعت کرو۔

حضرت یونسؑ نے ان الفاظ میں بنی اسرائیل کو اپنی بعثت کے مقصد سے آگاہ کیا:

قَدْ جِئْتَكُمْ بِالْحُكْمَةِ وَالنَّاسِتِ لَكُمْ بَعْضٌ (الشعرا: ۱۶۸-۱۶۹) میں تمہارے پاس دانائی لے کر آیا ہوں۔ نیز ان لیے کہ

الذی یتخلفون خیفۃ فی اتقوا اللہ ذالعیون بعض باتیں جن میں تم اختلاف کر رہے ہو، تم کو کھادوں۔

(الزخرف: ۱۶۳)

آئیے اب یہ دیکھیں کہ ان ترجمان و تصورات کے مقابلے میں قرآن حکیم نے نبوت کا کیا تصور پیش کیا ہے۔ ہم پوری ذرا دہری سے کر سکتے ہیں کہ قرآن حکیم نے واضح اور غیر مبہم انداز میں اس حقیقت کی بڑھ دکھائی کی ہے کہ رسالت و نبوت کا تعلق یکسر فضائل ربوبیت سے ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کر کے یوں ہی نہیں پھوڑ دیا ہے کہ عقل و خرد کی وادیوں میں بھٹکتا پھرے، پھر انبیاء و اولیاء کو بھیج کر اس کی رہنمائی کی ہے:

قال ربنا الذی اعطی کل شیء خلقہ ثم هدی (طہ: ۵) (موسٰی نے) کہا ہمارا پروردگار وہ ہے جس نے ہر چیز کو اس کی شکل و صورت بخشی پھر وہ دکھائی۔

اس لیے کہ انسان عقل و تجربہ بہر حال محدود و ناقص ہے۔ اس میں یہ استعداد نہیں پائی جاتی کہ وحی و تنزیل کی روشنی سے بے نیاز رہ کر تہذیب تمدن کی گتھیوں کو کامیابی سے سمجھا سکے اور اپنے لیے ایسی راہ عمل کا تعین کر سکے جس پر گام فرما کر یہ دنیا اور آخرت میں مفرد و مجرد اور اللہ تعالیٰ کا تقرب حاصل کر سکے۔ اس سلسلے میں اللہ تعالیٰ کا یہ طریق رہا ہے کہ ہر دور میں تسلسل کے ساتھ ایسے اشخاص منتخب کیے سمورث فرمائے، جو ذہنی، اخلاقی اور روحانی طور سے اس طرح کامل ہوں اور اس ملاق ہوں کہ انسان کو فضائل اور گمراہی کی پستیوں سے نکلان کر رشد و ہدایت کے فرازون تک پہنچا سکیں۔ قرآن حکیم میں ہے:

اللہ اعلم حیث یجعل رسالتہ (انعام: ۱۲۴) اس کو خدا ہی خوب جانتا ہے کہ وہ کسے منصب نبوت سے نوازے۔

نبوت و رسالت کی ذمہ داریاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے عائد کی جاتی ہیں تاکہ یہ لوگ خیر و خوبی کے قافلوں کو آگے بڑھا سکیں اور شر و برائی کے قلع قمع کرنے میں ممد و معاون ثابت ہو سکیں۔ اس مضمون کو قرآن نے متعدد مقامات پر بیان کیا ہے، جس سے یہ بات ٹھہر ٹھہر و نظر کے سامنے آجاتی ہے کہ نبوت و رسالت کا تعلق اللہ کی تدبیر اور نظام ربوبیت سے ہے۔ انسانی ماحول، معاشرے، استعمرو، یا مجاہدو یا مصلحت سے نہیں:

کان الناس امۃ واحدة قد فیعت اللہ (النسب: ۱) جب تک کہ ایک ہی مذہب تھا لیکن وہ آپس میں اختلاف کرنے لگے تو خدا نے ان کی طرف بشارت دینے

ولے اور ڈر سنانے والے پونہر ہے۔

لقد من الله على المؤمنين اذ بعث فيهم رسولا من انفسهم اذ لعنوا اهل اعرابهم ۱۱۴
خدا نے مومنوں پر بڑا احسان کیا ہے کہ ان میں انہی میں سے ایک پیغمبر بھیجا۔

اسی معنی کو ادا کرنے کے لیے انبیا کے لیے رسل کا تقاضا ہی استعمال کیا ہے :

لقد اخذنا ميثاق بني اسرائيل و
وارسلنا اليهم رسولا (المائدہ : ۷۰)
ہم نے بنی اسرائیل سے ميثاق لیا اور ان کی طرف پیغمبر ارسال کئے۔

آنحضرت کے بارے میں خصوصیت سے ارشاد فرمایا :

هو الذي ارسل رسوله بالهدى و
دين الحق ليظهره على الدين كله و
كفر بالله شهيدا (احق - ۲۸)

وہی ذات ہے جس نے اپنے پیغمبر کو ہدایت اور دین

حق دے کر بھیجا تاکہ اس کو تمام دینوں پر غالب کر دے

اور حق ظاہر کرنے کے لیے خدا ہی کا پی ہے۔

اسی نظامِ ربوبیت کی آخری کڑی آنحضرت کی ذاتِ گرامی ہے اور آپ کے فرائضِ کار میں عین چیریں داخل ہیں۔

۱- تعلیمِ دینی

۲- تزکیہ

۳- تمییز

جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ یہ ایک وقت تک و تب بھی ہیں اور کتاب اللہ کے شارح اور مفسر بھی۔ تعلیمِ دینی سے مراد یہ ہے کہ آپ اہل سنت کو دین کے بنیادی حقائق سے آگاہ کریں، اس کے ذہنی اتنی کو بند کریں اور فکر و نظر کی صلاحیتوں کو اس طرح چلا دیں کہ خدا کی کائنات اور انسان سے تعلق امت ان تمام صلوات سے ہر ہر مند ہو سکے، جس پر کہ تہذیب و تمدن کا ارتقاء اور ترقی ضرور ہے۔

تذکرہ سے یہ مقصود ہے کہ آپ اپنے روحانی فرائض اور اسوۂ حسنہ سے امت کے اطلاق و کردار کو سنواریں، ان میں انسانی فرائض کا احساس پیدا کریں۔ ہمدردی و محبت اور تعاون و غیر سگالی کے فیضات کی پرورش کریں اور یہ بتائیں کہ انفرادی و اجتماعی سطح پر تقویٰ پر پزیر گاری اور تعلق باللہ کی منزلوں کو کیوں کر گامیابی سے طے کیا جا سکتے ہے۔

تمییز کے معنی یہ ہیں کہ قرآن حکیم میں فرائض و اعمال کے بارے میں جو کچھ بھی مذکور ہے اس کی وضاحت اپنے قول و عمل سے کریں اور جہاں جہاں بھی تشریح طلبی ادارہ و احکام مذکور ہیں وہاں ان کی تشریح کریں اور امت کو پوری پوری تفصیلات سے آگاہ فرمائیں مثلاً یہ کہ مسلمان پر شبِ روز میں کتنی نمازیں فرض ہیں، قیام، رکوع اور سجود میں کیا چڑھا چاہیے، مناسک حج کیا ہیں، صلح اعلان اور بیعتِ اصحاب سے متعلق آیات کا کیا مفہوم ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منصب اور فرائضِ کار کے بارے میں ہم نے جو تجزیہ پیش کیا ہے اس کی تائید آیات سے

جرتی ہے :

كما ارسلنا فيكم رسولا منكم يتلو عليهم
اياتنا ويؤتيهم الكتاب والخطبة
ويعلمهم ما لم يفتحوا تعلمون (البقرہ : ۱۲۹)
نیا یہاں الرسول بلیغ ما انزل ایسا
مجدد اور فرستوں کے جس طرح ہم نے تم میں تم ہی میں سے
ایک رسول بھیجا ہے جو تم کو ہماری آیتیں پڑھ کر سناتے
ہیں اور تمہیں پاک بناتے اور کتاب اور ماہی اہل کتاب سے
اسے رسول! جو کچھ آپ کے رب کی طرف سے آپ

پر نازل کیا گیا ہے سب کا سب پہنچا دیجیے۔

(المائدہ: ۶۷)

حسن ترتیب :

اسے اہل کتاب یہ تمہارے پاس ہمارے پیغمبر آئے ہیں کہ جو کچھ تم کتاب الہی میں سے پھیرا کرتے تھے۔ وہ اس میں سے بہت کچھ تمہیں سکھوں کرتا دیتے ہیں۔

یا اهل الکتاب قد جاءکم رسولنا یبیین لکم کتابکم الذکم کانتم تخفون من الکتاب (المائدہ: ۱۵)

اور ہم نے آپ پر کتاب نازل کی ہے تاکہ جو ارشادات تمہیں پر نازل ہوئے ہیں وہ ان پر سکھوں کر سیکھ کر دین اور نیکار وہ غور و فکر سے کام لیں۔

فانزلنا الیہ الذکر لتبیین للناس ما نزل الیہم ولعلہم یتفکرون (النحل: ۱۰۳)

پھر اس کے (یعنی قرآن کے) سمانی کا بیان بھی ہمارے

قرآن علینا بیانہ (البقرہ: ۱۲۹)

فہے۔

قرآن حکیم نے جس طرح تصور نبوت و رسالت کو نکھارا اور بیان کیا اور جس انداز سے آنحضرت کی اطاعت و اتباع کو مندرجی ٹھہرایا، اسی کا یہ تصور و فیض تھا کہ مسلمانوں نے ہر دور میں نہ صرف آپ کے لفظوں و قول کا پیروی کی سعادت حاصل کی بلکہ ان لفظوں کو آج بھی کیا اور ان کی حفاظت و وصیالت کا اہتمام بھی کیا۔

دعاء صحت

جان نشین امیر شریعت کی شدید علالت

حضرت مولانا سید ابو معاویہ ابو ذر بخاری دامت برکاتہم شدید
علیل ہیں۔ اور گھر پر زیر علاج ہیں احباب ان
کی صحت یابی کے لئے خاص طور پر دعاء کا اہتمام فرمائیں۔ اللہ
تعالیٰ انہیں صحت و سلامتی عطاء فرمائے اور ان کا سایہ ہم پر
قائم رکھے (آمین)